

## 短新闻

## 平安集束

## 平安点滴

构建扶残型诉讼机制  
方便残疾人诉讼维权

通讯员 鹿萱

本报讯 为贯彻落实《最高人民法院 中国残疾人联合会关于在审判执行工作中切实维护残疾人合法权益的意见》文件精神,积极践行“我为群众办实事”,温州市鹿城区法院近日率先制定《关于构建扶残型诉讼工作机制的实施意见》,共25条,要求提高司法服务水平,方便残疾人平等参与诉讼,共享数字法院智慧成果。

为推动残疾人无障碍法律环境建设,鹿城区法院打造“适老扶残专区”,在诉讼服务中心、接待场所、审判庭、人民法庭、“共享法庭”等区域确保无障碍设施“全覆盖”,配备轮椅、助听器、助视器等肢体类辅助器具,印制残疾人诉讼指南,增强残疾人在诉讼过程中的体验感和适应度;

强化服务的“数字化+无障碍”双衔接,将“12385”残疾人服务热线嵌入司法诉讼服务端口,为不同类型的残疾人提供语音提示操作系统、人工指引服务等,还组建社会主义工志愿团,提供盲文、手语翻译、心理咨询师等技术人才和相应技术设备,为残疾人参加诉讼活动提供便利;

在立案、审理、执行环节畅通绿色通道,建立预约立案机制,提供口头立案、上门立案等定制方式,审理中必要时采取巡回法庭、“共享法庭”、移动微法院等方式开庭审理,针对履行期限届满后仍未履行的,征询残疾当事人意见后直接移送执行,先予执行涉索赡养费、扶恤金、医疗费用、劳动报酬以及需要立即返还社会保险金、社会救助资金的案件,高效保障残疾人合法权益。

下一步,该院将强化与残疾人住所地的村(居)委会等基层组织和妇联、残联、老人协会等社会团体及检察院、司法局、民政局等部门的协作沟通,探索建立残疾人利益监督团、扶残律师保护团、案件回访团等,针对性提供权益监督、法律保护等司法保障,形成全社会共同参与的助残司法新格局。

## 周一学雷打不动

通讯员 严晨 吴诗佳

本报讯 近日,龙游县检察院以支部为单位开展“周一学”,组织全院干警职工认真开展党史学习教育。

“‘周一学’已成为我们院雷打不动的学习制度,在保证党史学习教育的同时,注重学习方式的创新,激发大家的学习热情。”该院党建主要负责人林建平介绍,为加大开展党史学习教育的力度和深度,除了细化专题学习要求,举办专题深入学、实践活动丰富学、精读党史重点学等,还通过撰写学习心得体会,不断筑牢全院干警职工的思想根基,“并要求干警职工结合工作实际,把党史中学到的理论知识与实际工作紧密结合起来”。

此外,该院通过开设《听我读党史》专栏,以周一学云课堂、学习强国云比拼、知识云竞赛等多种形式,力求学得更透彻。

## 走进军营重塑新我

通讯员 王斌 汪丹

本报讯 近日,安吉县司法局天子湖司法所联合安吉博爱之心社会工作服务中心,组织辖区社区矫正对象来到武警部队训练场开展军营体验日活动。

操场上,社区矫正对象分小组开展严要求、高标准训练,态度认真积极、动作一丝不苟。训练结束后,工作人员带领社区矫正对象参观了武警部队荣誉室,让他们了解部队的发展历程和辉煌战绩、重温被炮火洗礼的年代,接受爱国拥军教育。

## 检察盯上塑料棉签

通讯员 钱塘剑

本报讯 近日,杭州市钱塘区检察院检察官在走访中发现,辖区内仍有部分超市在销售一次性塑料棉签。早在2020年1月,国家发改委、生态环境部等部门就已印发《关于进一步加强塑料污染治理的意见》,规定“到2020年底,禁止生产销售一次性塑料棉签”。为此,检察院对相关职能部门启动诉前程序,积极沟通磋商,建议其做好工作指导,督促相关超市限期整改,并在职责范围内开展禁限塑推进情况的专项检查执法行动。

相关职能部门高度重视,成立专班开展调查,有关超市违规销售一次性塑料棉签的行为已被立案调查、在售塑料棉签均已下架;同时在生产、流通领域,开展为期2个月的一次性塑料棉签专项治理活动,共检查生产经营单位115家,宣传教育115家,责令整改12家,处理下架一批塑料棉签,引导企业和消费者践行绿色消费理念。

## 检查医院消防产品

近日,杭州临安、桐庐等地消防救援大队对辖区医院开展消防产品专项检查行动,重点检查院区消防器材配备布置是否合规、烟感器温感器运行是否正常、顶楼排烟系统与送风系统布局是否合理等情况。

通讯员 梁文豪 摄



## 敬老反诈长廊落成

近日,由仙居县下各镇政府、下各派出所联合打造的全省首条“敬老反诈长廊”在该镇新路村落成。这条长廊以敬老尽孝为主题、反诈宣传为亮点,让老人在休闲之余接受反诈教育。

通讯员 赵馨 摄



## 设立海上共享法庭

近日,温岭市法院石陈法庭正式设立宁波海事法院“海上共享法庭”,利用法庭原有信息化设备、场地、人员,供海事纠纷当事人就近线上参加异地庭审活动,方便石塘镇及附近渔区群众诉讼。

通讯员 金宇婷 摄



## 守护“大岙溪杨梅”

通讯员 龙轩

本报讯 近日,温州市龙湾区检察院针对辖区内果园随处散落农药包装废弃物问题组织了“回头看”,发现农药包、农药瓶等废弃物均已被清理干净。

此前,龙湾区检察院公益诉讼部门在履职中发现,辖区内多处果园,包括“大岙溪杨梅”地理商标的杨梅园里,散落着十余种农药包装废弃物。据悉,“大岙溪杨梅”是龙湾区取得的首枚地理标志证明商标。为保障人民群众食品安全、守护“大岙溪杨梅”,龙湾区检察院立即开展了清理农药包装废弃物公益诉讼专项活动,向相关部门发出检察建议,建议其依法履行法定监管职责,加大监督管理力度并加强环保知识宣传。

相关职能部门接到检察建议后,立即通知和协调属地街道清理、收集农药包装废弃物等,同时加强相关法律法规的宣传。

## 快速侦破逃逸案件

通讯员 余甘棠 黄洁

本报讯 近日,安徽籍杨先生将一面印有“公正执法 热心为民”的锦旗送到乐清交警白石中队,专程感谢民警吴步二等人快速破获交通肇事逃逸案,为他挽回了损失。

10月9日,杨先生报警称,他停放在路边的轿车被撞了。交警勘查事故现场,发现轿车受损部位残留蓝色刮痕,初步判断肇事车辆车身为蓝色。随后,交警调看事故路段公共视频,确认肇事车辆为一辆蓝色三轮摩托车。视频显示:当天8时许,天雨,一辆三轮摩托车经过事发路段时,驾驶员发现路边停放着的轿车后,猛打方向避让,结果两车还是发生剐蹭,摩托车后车厢撞到轿车左后侧;事故发生后,摩托车驾驶员回头张望了一下,驾车离开现场。

调看大量公共视频后,交警成功锁定肇事车辆及车主陈某的相关信息,随即找到陈某,并在其暂住处查扣嫌疑三轮摩托车。面对交警,陈某低头承认。

交警对陈某肇事逃逸的违法行为作出处罚。陈某还需承担事故全部责任。

## 确保“禁塑令”落地

通讯员 吴蕾蕾

本报讯 一次性塑料吸管在自然界中需要至少500年才能被降解,现已成为“白色污染”的重要来源;而且,它与热饮接触可能释放有毒有害物质,危害人体健康。

为保障民众健康、保护生态环境,龙港市检察院积极履行生态环境保护公益诉讼职责。此前,该院第二检察部干警前往辖区内早餐店、奶茶店等场所,针对销售、使用不可降解一次性塑料吸管的情况进行检查,发现大部分早餐店、奶茶店仍为消费者提供不可降解一次性塑料吸管。

对此,龙港市检察院向相关部门发出检察建议,督促其加强对塑料污染的日常监管和执法力度,并强化宣传引导,增强经营者和消费者的环保意识。检察院将持续跟进监督,确保“禁塑令”真正落地生根,以公益诉讼之力助推“禁塑令”跑出“加速度”。

## 曝光失信被执行人

通讯员 黄法

本报讯 为强化执行力度、提升强制力,台州市黄岩区法院主动对接各乡镇街道,通过综治中心信息屏实现对失信被执行人精准曝光,通过远程视频控制系统实现曝光信息的同步更新,形成强大威慑效果。目前已联动5个乡镇,曝光3期共60名失信被执行人。同时,成立拒执打击专业团队,实现一般拒执案件当日立案、10日审结。